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Conferentie met Mr. Jean-Pierre HANSEN, Lid van het Uitvoerend Comité GDF SUEZ, Professor aan de UCL en Ecole Polytechnique (Parijs), Visiting Scholar MIT (2011)

Deze conferentie heeft als doel na te gaan hoe de Europese gas en elektriciteitsmarkten functioneren en of de EU een sterk energiebeleid heeft. 

Context 

Mr Hansen wees op de context van deze markten in de EU. De interne gasmarkt, in parallel met de interne markt voor elektriciteit, is een essentieel onderdeel van een concurrerende interne energiemarkt binnen de EU. Het energiebeleid van de EU gaat in feite terug tot de oprichting van EGKS en Euratom. Toen maakten de gas- en elektriciteitsmarkt (G + E) geen deel uit van het publieke debat. Sindsdien heeft het beleid zich ontwikkeld tot een beleid dat zich nu vooral richt op verdere liberalisering van de energiemarkt, het veiligstellen van de Europese energievoorziening en de ontwikkeling van duurzame energiebronnen. 

Kenmerken product

Mr Hansen wijst op de dubbele dimensie van G & E. Zij zijn belangrijk in de publieke dienstverlening, maar vormen ook strategische sectoren. Een goed management staat ook in relatie met de vereisten van de consument. Verder zijn G + E technisch en economisch gezien complexe producten. Elektriciteit kan je niet zomaar opslaan en gas kan je niet zomaar beschikbaar stellen.

Concurrentie
De eerste Europese richtlijn van 15 jaar geleden focuste op concurrentie om de spelers en consumenten aan te sporen de markt open te stellen en de netwerken te verbeteren. Welke vorm van concurrentie? Mr Hansen wijst op het bestaan van twee soorten, nl. “door de markt” en “voor de markt”. 
Er zijn echter een aantal adders onder het gras. Zo kan liberalisering leiden tot meer EU of nationale regelgevingen en er is een probleem met de “market design”. Wie bepaalt de spelregels? De markt zelf kan dit vraagstuk niet oplossen. Bovendien moet je rekening houden met de aard van het product, de distributie en de tijd van de uitwisseling. Daarnaast is er nog de planning en de “Missing Money”-problematiek. Mr Hansen stelt ook vast dat de klassieke meetinstrumenten, zoals de HHI-index om de marktpositie te bepalen, niet werken. 


Hervorming en bemerkingen 

De EU wil verdere liberalisering van de energiemarkt realiseren. Echter ondervindt men een gebrek aan degelijk EU-beleid en een vertraging in de hervorming. Bovendien rijst de vraag of het concurrentieoverzicht “ex-post” of “ex-ante” moet zijn. 

De eindprijzen worden bepaald door 4 factoren: de productiekost, de transport- en distributiekost en de belastingen. Er is ook een integratie tussen gas- en elektriciteitsbedrijven te merken. Verder is er een zeer trage vooruitgang in de marktdesign. Gezien het gewicht van de vorige prijs factoren is Mr Hansen ervan overtuigd dat concurrentie, alles meegeteld, een relatief beperkte invloed zal uitoefenen op de prijsvorming.

Alternatieve energie
Mr Hansen ging eveneens in op alternatieve energiebronnen zoals wind- en zonne-energie. Hij stelde vast dat deze energiebronnen niet volstaan om in onze behoeften te voorzien en een “groene premie” meebrengen. Anderzijds is de link tussen energie en milieu overduidelijk. Het is dus niet gemakkelijk om hier een evenwicht tussen de twee prioriteiten te vinden. Bovendien kan men niet verwachten dat de energieprijzen zullen dalen als men moet investeren in nieuwe energiebronnen en in nieuwe netten. 

Voor nucleaire energie is het noodzakelijk een langetermijnpolitiek uit te werken, rekening houdend met de ideale “energy mix” voor de EU tegen 2020 en 2050! Mr Hansen verwees ook naar de Nota van de EU Commissie van november 2010. De vraag rijst of er een “slimme markt” of een “slimme regelgeving” moet komen? En, by the way, zijn de verschillen zo groot tussen deze twee concepten… ?

Volgens Mr Hansen is het waarschijnlijk nodig om de Verdragen te herzien en om een echt Europees energiebeleid uit te werken. De vraag blijft: hoe ?
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